

新約中的舊約： 「路加——行傳」的先知與上帝僕人視域

2025年暑期主日學講座（聖經多體）第一講，講員：黃厚基傳道

2025年七月六日



新約中之舊約：挪用之法

- 新約作者之挪用舊約，本來就是所謂的**引經據典之舉**
- 當代之新約研究路線之一：新約中的舊約是新約作者的**通法通則**。

今堂焦點：先知僕人

不會處理人子、神的兒子、彌賽亞君王等等 基督論主題

先知：澄清華人教會之謂「預表」

- 華人教會而言，對舊約的挪用法。
 - 過去一再稱之為「舊約的預表」
 - 著重於其「應驗」的說
 - 其「以經解經」之說仍是指向基督的應驗
 - 對於預言（PROPHECY）或先知（PROPHET）的誤解，沒有謹慎的界定宣講（FORTHTELLING）與預告（FORETELLING）之別。

上主僕人VS別神（SOVEREIGNTY）的僕人

舊約傳統選粹：膏抹、差遣、萬國願景

- 前先知書（申派歷史）
- 後先知書
 - 以賽亞書
 - 約珥書
- 出埃及記

前先知書（申派歷史）的先知視域

申派歷史的傳統：摩西之為受差先知

- 學者稱那以申命記神學為主軸的一批舊約書卷為申命記學派歷史（簡稱申派歷史，而其相關神學可以申派神學史觀）
 - 甚麼是申派？
- 那包含從約書亞記到列王紀下的書卷。
 - 基督教傳統稱之為歷史書，
 - 希伯來聖經裡則稱之為前先知書。
- 故此，以先知的角度閱讀和詮釋這整個單元，是合理的作法。
- 話說，申命記裡有一句話，是耶和華向摩西所說：「耶和華—你的上帝要從你弟兄中給你興起一位先知像我，你們要聽他」（申十八15）。在使徒行傳裡，這話先後被彼得和司提反引述了。

彼得引述摩西：有一先知像我

- 彼得說：
- 20 這樣，那安舒的日子就必從主面前來到；主也必差遣所預定給你們的基督耶穌來臨。21 他必須留在天上，直到萬物復興的時候，就是神自古藉著聖先知的口所說的。22 摩西曾說：『主——你們的神要從你們弟兄中給你們興起一位先知像我，凡他向你們所說的一切，你們都要聽從。』摩西曾說：『主——你們的神要從你們弟兄中給你們興起一位先知像我，凡他向你們所說的一切，你們都要聽從。』（徒三20-22）

司提反引述摩西：有一先知像我

- 司提反說：
- **35**「這摩西就是有人曾棄絕他說『誰立你作我們的領袖和審判官』的，神卻藉那在荊棘中顯現的天使的手差派他作領袖，作解救者。**36**這人領以色列人出來，在埃及地，在紅海，在曠野的四十年間行了奇事神蹟。**37**這人是摩西，就是那曾對以色列人說『神要從你們弟兄中給你們興起一位先知像我』的」（徒七35-37）。

前先知書（申派歷史）的傳統TRADITION： 聖靈充滿

- 路加福音敘事裡一開始，說是耶穌的故事，但卻以祭司撒迦利亞和其妻伊莉沙伯開始，令人想起撒母耳記裡的祭司以利迦拿和其妻哈拿（撒上一），不過路加的敘事裡，除了這一對夫婦外，還有約瑟和馬利亞。兩位夫人都被感靈充滿（一39-45）。

馬利亞的尊主頌（路一46-55）

- 馬利亞的尊主頌（路一46-55），也讓人想起哈拿生下撒母耳之後禱告（撒上二1-10），說是禱告，其實是一個受膏者頌。接著，撒迦利亞能開口說話，立被聖靈感動而作了一首頌詞（一67-79）。

先知西緬及一女先知

- 作者又記載一位先知西面，說：這人又公義又虔誠，素常盼望以色列的安慰者來到，又有聖靈在他身上。**26**他得了聖靈的啟示，知道自己未死以前必看見主所立的基督。**27**他受了聖靈的感動，進入聖殿，正遇見耶穌的父母抱著孩子進來，要照律法的規矩而行。（二25-27）。
- 又說到一位女先知「對一切盼望耶路撒冷得救贖的人講論這孩子的事」（二38B）。

前先知書（申派歷史）先知以利亞和以利沙的靈

- 說到先知的靈，在前先知書裡以利亞、以利沙這兩位神人的記載裡，分別都提到叫死人復活的神蹟。
- 話說撒勒法的寡婦的兒子突然死了，她向以利亞抱怨，於是他求告耶和華說：「耶和華—我的神啊，我寄居在這寡婦的家裏，你卻降禍於她，使她的兒子死了嗎？」**21**以利亞三次伏在孩子的身上，求告耶和華說：「耶和華—我的神啊，求你使這孩子的生命歸回給他吧！」**22**耶和華聽了以利亞的呼求，孩子的生命歸回給他，他就活了。（王上十七20-22）

- 同樣的事也發生在以利沙的事蹟裡。有一位接待他的書念婦人，以利沙為她宣告，而得了一個兒子。後來長大，有一天卻無端暴斃。她向以利沙求助，以利沙便來到她那裡，
- 以利沙進了屋子，看哪，孩子死了，放在自己的床上。**33**他進去，關上門，只有他們兩個人，他就向耶和華祈禱。**34**他上去伏在孩子身上，口對口，眼對眼，手對手。他伏在孩子身上，孩子的身體就漸漸暖和了。**35**然後他下來，在屋裏來回走了一趟，又上去伏在孩子身上。孩子打了七個噴嚏，眼睛就睜開了。（王下四32-35）。

保羅彷彿以利亞和以利沙

- 保羅所做的，也有八分相似。話說有一位坐在三層樓高的窗台聽他講道的年青人聽到一半睡著了，摔了下來斷氣。「保羅下去，伏在他身上，抱著他，說：「你們不要慌亂，他還有氣呢！」（徒二十10）。這伏在他身上的動作，讓人想起以利亞和以利沙。

以賽亞的視域（一）

路三4-6（引述以賽亞四十）

4正如以賽亞先知書上所記的話：

「在曠野有聲音呼喊著：

預備主的道，

修直他的路！

5一切山窪都要填滿；

大小山岡都要削平！

彎彎曲曲的地方要改為筆直；

高高低低的道路要改為平坦！

6凡有血肉之軀的，都要看見神的救恩！」

3有聲音呼喊著：

「要在曠野為耶和華預備道路，

在沙漠為我們的神修直大道。

4一切山窪都要填滿，

大小山岡都要削平；

陡峭的要變為平坦，

崎嶇的必成為平原。

5耶和華的榮耀必然顯現，

凡有血肉之軀的都一同看見，

因為這是耶和華親口說的。」

比馬可更堪稱為引述以賽亞

耶穌是聖靈所膏、被差遣的僕人

- 耶穌受了洗之後，「聖靈降在他身上」（三22A），他「滿有聖靈，從約旦河回來，聖靈把他引到曠野」（四1），撒但在曠野試探他。之後，「耶穌帶著聖靈的能力回到加利利」（四14）。他去到會堂，有人把先知以賽亞的書交了給他。他找到一處說道：「主的靈在我身上，因為他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我宣告：被擄的得釋放，失明的得看見，受壓迫的得自由，宣告神悅納人的禧年」（參路四16-19；賽六一1-2）。
- 引述的經文不只是傳統上所指稱的僕人之詩（四二1-9；四九1-6；五十4-9；五二13-五三12），也包括第三以賽亞的文本，但無礙於我們以同樣的觀念詮釋。這位僕人是被聖靈所膏成就這等等職事者。

路七22-23

- 18約翰的門徒把這些事都告訴約翰。於是約翰叫了兩個門徒來，19差他們到主那裏去，說：「將要來的那位就是你嗎？還是我們要等候別人呢？」20那兩個人來到耶穌那裏，說：「施洗的約翰差我們來問你：『將要來的那位就是你嗎？還是我們要等候別人呢？』」21就在那時，耶穌治好了許多患疾病的，得瘟疫的，被邪靈附身的，又開恩使好些盲人能看見。22耶穌回答他們：「你們去，把所看見、所聽見的告訴約翰：就是盲人看見，瘸子行走，癱瘋病人得潔淨，聾子聽見，死人復活，窮人聽到福音。23凡不因我跌倒的有福了！」

路七22-23（引述以賽亞）

5那時，盲人的眼必睜開，
聾子的耳必開通。

19你的死人要復活，
我的屍首要起來。

6那時，瘸子必跳躍如鹿，
啞巴的舌頭必歡呼。

睡在塵土裏的啊，要醒起
歌唱！

在曠野有水噴出，
在沙漠有江河湧流。

你的甘露好像晨曦的甘露，
地要交出陰魂。

賽三五5-6;

賽十九19

18那時，聾子必聽見這書
上的話；

盲人的眼必從迷矇黑暗中
看見。

19困苦的人必因耶和華增
添歡喜，

人間貧窮的必因以色列的
聖者快樂。

賽二九18-19

終末的靈的願景

約珥書的願景

關於聖靈的降臨，行傳五旬節聖靈充滿眾門徒，這是聖靈神學的基本典範。然後作者說：

這正是藉著先知約珥所說的：

17『神說：

在末後的日子，

我要將我的靈澆灌凡血肉之軀的。

你們的兒女要說預言；

你們的少年要見異象；

你們的老人要做異夢。

18在那些日子，我要把我的靈澆灌，

甚至給我的僕人和婢女，

他們要說預言。

19在天上，我要顯出奇事，

在地下，我要顯出神蹟，

有血，有火，有煙霧。

20太陽要變為黑暗，

月亮要變為血，

這都在主大而光榮的日子未到以前。

21那時，凡求告主名的都必得救。』（徒

二12-21；珥二28-32）

先知之為被差遣的僕人：五經（出埃及記）的視域

- 我們都非常熟悉保羅原名掃羅，原是大發熱心為要追捕基督而前往大馬士革，在路上卻與那向他顯現的耶穌基督相遇。而他問道：「主啊，你是誰？」這話的潛台詞就是出埃及記裡在荊棘叢裡對摩西說：「我是亞伯拉罕的上帝，以撒的上帝，雅各的上帝」的那一位，也是向他說：「我是自有永有」的那一位。上帝向摩西顯現，是要差遣他去帶領以色列民出埃及，因為祂已經聽見他們的呼求了。

- 如果說申派神學中的先知論，是行傳的作者所依憑，那麼出埃及中摩西被差，可以帶有先知被差的含義。在行傳中，**保羅將被差**，不是如摩西一樣往自己的族人中，而是**外族人**當中。不過，這一個一個漸進的體悟。
- 這將結合萬族之異象

以賽亞的視域（二）：僕人之詩的挪用

萬邦之光（賽四二；四九）

四二6「我一耶和華憑公義召你，

要攙扶你的手，保護你，

要藉著你與百姓立約，

使你成為**萬邦之光**，

7開盲人的眼，

領囚犯出監獄，

領坐在黑暗中的出地牢。

四九6他說：「你作我的僕人，

使雅各眾支派復興，

使以色列中蒙保存的人歸回；

然而此事尚小，

我還要使你作萬邦之光，

使你施行我的救恩，直到地極。」

保羅之向外族人的轉向

- 話說保羅第一次旅行傳道，和巴拿巴一起來到彼西底的安提阿。他有一個習慣，就是每到一個地方必先到會堂向自己的同胞講說彌賽亞的道理。此次也不例外。話說他連續兩星期來到他們當中。首個安息日反應不錯，作者記載道：

萬邦之光

- 44到下一個安息日，全城的人幾乎都聚集起來，要聽主的道。45但猶太人看見這麼多的人，就滿心嫉妒，辯駁保羅所說的話，並且毀謗他。46於是保羅和巴拿巴放膽說：「神的道本應先傳給你們；只因你們棄絕這道，斷定自己不配得永生，我們就轉向外邦人。47因為主曾這樣吩咐我們：『我已經立你作萬邦之光，使你施行我的救恩，直到地極。』」48外邦人聽見這話很歡喜，讚美主的道，凡被指定得永生的人都信了。49於是主的道傳遍了那一帶地方。50但猶太人挑唆虔敬尊貴的婦女和城內有名望的人，迫害保羅和巴拿巴，把他們趕出境外。51二人對著眾人跺掉腳上的塵土，然後往以哥念去了。52門徒滿心喜樂，又被聖靈充滿。（徒十三44-52）。

以賽亞書受苦僕人的形像

先知之被棄：摩西、耶穌和保羅

- 這是保羅第一次體悟到自己要向外族人傳道——是因自己的同胞的拒絕。這樣的拒絕，也像以色列民歷代以來拒絕上帝所差來的先知一樣。先前司提反提到摩西時曾說：「這摩西就是有人曾棄絕他說『誰立你作我們的領袖和審判官』的」（徒七35A）。
- 在路加裡，我們讀到耶穌三次預言自己受害（九22；九43-45；十八31-37），在行傳裡，一樣也有三次提到保羅必要受害（徒4二十23；廿一四；廿一11）。
- 主在橄欖山上說：「父啊！你若願意，求你將這杯撤去；然而，不是照我的意願，而是要成全你的旨意」（路廿二42），也以門徒口中所說：「願主的旨意成就」這句話呼應了（徒廿一14）。

先知被殺（路十一；徒七）

- 47你們有禍了！因為你們建造先知的墳墓，那些先知正是你們的祖宗所殺的。
48可見你們祖宗所做的事，你們是證人，你們也贊同，因為他們殺了先知，你們建造先知的墳墓。49所以，神的智慧也曾說：「我要差遣先知和使徒到他們那裏去，有的他們要殘殺，有的他們要迫害」，50為使創世以來所流眾先知的血的罪都歸在這世代的人身上，51就是從亞伯的血起，直到被殺在祭壇和聖所中間的撒迦利亞的血為止。
- 51「你們這硬著頸項，心與耳未受割禮的人哪，時常抗拒聖靈！你們的祖宗怎樣，你們也怎樣。52先知中有哪一個不是受你們祖宗的迫害呢？他們把預先宣告那義者要來的人殺了。如今你們成了那義者的出賣者和兇手了。

受害的先知

- 在被審的事上，保羅也和基督一樣。基督被長老、文士和祭司長控告，被羅馬委派的總督並希律王所審，保羅也先後被腓力斯、非斯都，並亞基帕王所審。最後，他們的結論是：「這個人並沒有犯甚麼該死該監禁的罪」（徒廿六30-31）。這也是要刻劃保羅和基督一樣，是必然受害的先知。

僕人之詩之於路加：以賽亞視域下的上主僕人

- 在路加筆下耶穌第三次預言自己受害的，說道：「他們要戲弄他，凌辱他，向他吐唾沫，並要鞭打他，殺害他」（十八32-33）。
- 這句話基本上保留馬可福音的記述（可十34，馬太則相對簡化了），且令人想起以賽亞的話：「他誠然擔當我們的憂患，背負我們的痛苦；我們卻以為他受責罰，是被神擊打苦待。5他為我們的過犯受害，為我們的罪孽被壓傷。因他受的懲罰，我們得平安；因他受的鞭傷，我們得醫治」（賽五三4-5）。

第三以賽亞視域下的萬國

- 我們知道從一開始，行傳已說：「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證」（徒一8）。在結尾處，保羅在羅馬帝國的首府羅馬傳講主的道。所以，向外族人傳道以不同的方式貫穿於全卷。外族人，雖是蒙揀選和不蒙揀選的分別，也是潔淨與不潔淨之民的分別。在行傳敘事中，列國不再是上帝審判的對象（如一些先知書裡所記），而是上帝揀選之民，不再被排斥在外。一進入第三以賽亞，便記載道：

第三以賽亞（賽五六）

3 與耶和華聯合的外邦人不要說：

「耶和華將我和他的子民分別出來。」

太監也不要說：「看哪，我是枯樹。」

4 因為耶和華如此說：

「那些謹守我的安息日，

選擇我旨意，

持守我約的太監，

5 我必使他們在我殿中，在我牆內，

有紀念碑，有名號，

勝過有兒有女；

我必賜他們永遠的名，不能剪除。

6 「那些與耶和華聯合，

事奉他，愛他名，

作他僕人的外邦人，

凡謹守安息日不予干犯，

又持守我約的人，

7 我必領他們到我的聖山，

使他們在我的禱告的殿中喜樂。

他們的燔祭和祭物，

在我壇上必蒙悅納，

因我的殿必稱為萬民禱告的殿。

8 我還要召集更多的人

歸併到這些被召集的人中。

這是召集被趕散的以色列人的

主耶和華說的。」

腓利在撒瑪利亞傳道之聖靈充滿

- **14**在耶路撒冷的使徒聽見撒瑪利亞人領受了神的道，就打發彼得和約翰到他們那裏去。**15**兩個人下去，就為他們禱告，要讓他們領受聖靈，**16**因為聖靈還沒有降在他們任何一個人身上，他們只奉主耶穌的名受了洗。**17**於是使徒按手在他們頭上，他們就領受了聖靈。
(徒八14-17)
- 彼得向哥尼流一家傳道，聖靈也澆灌他們，他們便說起方言來(徒十44-47)。至於保羅，在第三次傳道行程中，回到以弗所。

保羅在以弗所問聖靈充滿

- 話說：
- 1亞波羅在哥林多的時候，保羅經過了內陸地區，來到以弗所，在那裏他遇見幾個門徒，2問他們：「你們信的時候領受了聖靈沒有？」他們說：「沒有，我們連甚麼是聖靈都沒有聽過。」3保羅說：「這樣，你們受的是甚麼洗呢？」他們說：「是受了約翰的洗。」4保羅說：「約翰所施的是悔改的洗禮，他告訴百姓當信那在他以後要來的那位，就是耶穌。」5他們聽見這話以後，就奉主耶穌的名受洗。6保羅給他們按手，聖靈就降在他們身上，他們開始說方言 和說預言。7他們約有十二個人。
- 這一個記載不但刻意說明聖靈從耶路撒於開始，經撒瑪利亞，如今來到了外邦重鎮以弗所，更以十二人作為十二使徒的對照。

甚麼原則？四個總結

- 基督為先知僕人為詮釋視域
- 聖靈澆灌為應驗
- 終末時間是關注
- 萬族萬邦的願景

新約作者的文本互涉：一些反思

- 作者在寫聖經嗎？
- 作者在詮釋上帝的旨意嗎？
- 他使用了甚麼材料？
- 在新約中的舊約是否作者的詮釋，還是上帝的啟示？
- 作者需要熟悉舊約的經文嗎？
- 作者這作法對於讀經的你含義？